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 ( Simboli e formule; Massa atomica, massa molecolare. Mole, grammi, Avogadro,  calcolo di moli e di pesi.)






1)�
Nella formula chimica Ca3 (PO4)2 ci sono�
3 atomi di Calcio, 2 di Fosforo ed 8 di Ossigeno�
�
��
�3 atomi di Carbonio, 2 di Fosforo, 8 di Ossigeno��
�
�
�
3 atomi di Carbonio,1di Fosforo, 8 di Ossigeno�
�
�
�����
2)�
La formula chimica è una scrittura simbolica che dice�
quali e quante molecole vi sono in un atomo�
�
�
�
�
quali e quanti atomi vi sono in una molecola�
�
�
�
�tutte e due le cose��
������
3) �
La massa atomica (PA) di un elemento chimico�è la massa di tutti i p+,  e -, n  di un atomo��
�
�
�
è la  media pesata delle masse dei suoi isotopi�
�
�
�
�
è la massa di tutti i p+,  e -, n  di un isotopo�
�
�
�����
4)�
Ad una determinata formula p
ossono
 corrispondere�
sostanze con proprietà chimiche e fisiche uguali�
�
��
�più di una sostanza�
�
�
�
�
una sola sostanza chimica�
�
�
�����
5)�
La massa molecolare (PM) di una molecola si ottiene�
contando gli atomi presenti in una molecola�
�
�
�
�
sommando protoni e neutroni della molecola �
�
��
�sommando le masse degli atomi della molecola�
�
������
6)�
La massa molecolare (PM) di Al2(SO4)3 è di circa �
150 u.m.a.�
�
��
�342 grammi��
�
�
�
342 u.m.a.�
�
�
�����
7)�
Una mole di molecole (massa molare) pesa come la�
massa molecolare espressa in grammi�
�
�
�
�
massa atomica espressa in grammi �
�
��
�massa molecolare espressa in u.m.a.��
������
8)�
Una mole di atomi corrisponde a �
6,02 x 10 23  atomi�
�
��
�6,02 x 10 -23  atomi��
�
�
�
6,02 x 10 -23  molecole�
�
�
�����
9)�
Una mole di Fe (55,8 g) e di Pb (207,2 g) contengono �
più atomi il piombo che il ferro�
�
�
�
�
bisogna vedere il PA di entrambe�
�
�
�
�
6,02 x 1023 atomi  ciascuna�
�
�
�����
10)�
Una mole di H2 e di Cl2 pesano  2g  e  70,9 g   perché�
 H e  Cl contengono diverso numero di p+, n, e -�
�
�
�
�
contengono diverso numero di molecole�
�
��
�esistono gli isotopi��
������
11)�
In 48 grammi di Ossigeno (O2) sono contenute�
1.5 mol di O2�
�
�
�
( N.B.: il P.A. dell’Ossigeno è  O =16 u.m.a. )  �
2 mol di O2�
�
�
�
�3 mol di O2��
������
12)�
0.1 mol di Na contengono�
6.02 x 1023  atomi di sodio�
�
�
�
�
6.02 x 1022  atomi di sodio�
�
�
�
�
6.02 x 1024  atomi di sodio�
�
�
�����
13)�
Il prodotto  ( n x M = m)  serve per calcolare �
quanti grammi pesano un certo numero di mol �
�
�
�
 ( n= mol; M= massa molare; m= peso in g )�
quante mol vi sono  per esempio in 8 g di HCl �
�
�
�
�quanti grammi pesa una certa quantità di uma��
������
14)�
Il numero di mol di una quantità di sostanza è dato da�massa in grammi (m) diviso massa molare (M)�
�
�
�
�
massa molare (M) diviso massa in grammi (m)�
�
�
�
�
massa in u.m.a. diviso massa molare (M)�
�
�
�����
15)�
La percentuale in peso di H2 nell’H2O è definita come   �massa in grammi di H2 su 100 molecole di H2O    ��
�
�
�
massa in grammi di H2 su 100 grammi di H2O�
�
�
�
�
massa in grammi di H2 su 100 mol di H2O�
�
�
�
���
�
16)�
Dati 50 grammi di CO2 per trovarne il numero di mol�moltiplico 50 g  per  la Massa molare di CO2��
�
�
�
moltiplico 50 g  per il numero di Avogadro (NA) )�
�
�
�
�
calcolo 50 g  diviso la Massa molare di CO2�
�
������
17)�
Per stabilire la % peso di Na in 100 g di NaCl calcolo�
23g : 35g = X . 100g�
�
�
�
( PA di Na = 23 uma;    PA di Cl = 35 uma )�
23g : 58g = X : 100g�
�
�
�
�23 uma : 58 uma = X : 100��
������
18)�
E’ più esatto affermare che in  45g di H2O ci sono�
5 grammi di Idrogeno�
�
�
�
( 1 mol  H2O = 18g )�
3 mol di H2O�
�
�
�
�4 x 1023  molecole��
������
19)�
Una sostanza col 5,8 % di H ed il 94,2 % di O  è�
H2O2�
�
�
�
�HCl��
�
�
�
H2O�
�
������
20)�
La composizione % peso di una sostanza ignota  �
consente di ricavare la formula molecolare�
�
�
�
�
consente di ricavare la formula minima �
�
��
�consente di ricavare la formula di struttura��
�����������



